山东淄博实验中学2013年高二年级第二学期第一次模块考试  2013.5

语    文 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分。考试时间150分钟。

第I卷（选择题，共36分，每小题3分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是（    ）
A．参商／参差      星宿／乳臭   搭讪／赡养费      横祸／横眉冷对

B．呜咽／奖掖      押解／解数   砾石／沥青路      玷污／拈轻怕重

C．禀性／摒弃      誊写／眷恋   嗔目／撑门面      暖和／曲高和寡  

D．畜养／体恤      渺茫／飘渺   锁钥／管弦乐      龃龉／身陷囹圄 

2．下列依次填入横线处的词语，恰当的一组是（    ）
与常规的计算机相比，生物计算机具有密集度高的突出优点。　　　　 用DNA分子制成生物电子元件，将比硅芯片上的电子元件要小得多，    可小到几十亿分之一米。    ，生物芯片本身具有天然独特的立体化结构，其密度要比平面型硅集成电路高10万倍。

A．由于  甚至  所以     B．只是  也许  可见

C．如果  甚至  而且     D．虽然  也许  然而

3．下列各项中，标点符号使用合乎规范的一项是（    ）

A．“历史的发展是扭曲再扭曲，最后才会出现真相。”白先勇谈及父亲白崇禧时有感而发：“历史是追着人咬的狼狗，发生过的错误不可能过去，我们得本着良心做事”。

B．春分一到，天就暖了；白露一到，天就凉了：每个节气都对应着气候变化。

C．鲁迅以表现人生、改良人生为创作目的，他所描写的主要是孔乙己、华老栓、阿Q、祥林嫂……等这样一些最普通人的最普通的悲剧命运。
D．萨特的《墙》道出了世界的荒谬，无罪的被处死，戏弄敌人变成成全敌人，抱必死决心的偏不死，藏起来的偏被抓，想给敌人开玩笑，却被现实所捉弄。
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（    ）
A.罗姆尼在美国媒体评出的20个最愚蠢人榜单中名列第二，理由是他出尔反尔，几乎在每个竞选议题上都没有一家之言。
B.引导社会力量办教育是普通百姓难以作壁上观的事，它不仅关系到教育资源多元化的配置，也利于办好人民满意的教育。
C. 我常想，生活在这片土地上的人们，脸朝黄土背朝天，暮鼓晨钟地辛勤劳作，几乎没有片刻的喘息，究竟是一种什么样的信念支撑着他们的筋骨呢？
D.净天映月潭如碧，真山真水真感情——在这大地冰雪消融、春风化雨的时候，净月潭国家森林公园热切期待您的到来！
5．下列各句中没有语病的一句是（    ）
A．“3•15”不是什么特定的节日，它所表达的是一种诉求和愿望：希望在商家和消费者之间建立一种和谐健康的关系，希望维权意识深入到每一个消费者的心中，希望我们的消费环境不断得到改善。
B．最近热播的《民兵葛二蛋》，虽然是一部常见的抗日题材剧，黄渤却将它演绎得别具革命浪漫主义气息，成为2012年最火的电视剧之一。

C. “两会”代表们期盼国家医药管理局尽快制定措施，尽量降低药品的价格和流通环节，让老百姓能看得起病，更好地解决老百姓看病难的问题。

D．各地方电视台不同风格的择偶节目让人眼花缭乱，观众能预测出牵手的难度越来越大，这反而提高了这类节目的收视率。 
二、阅读下面的文字，完成6—8题。（9分，每小题3分）
从新石器时代的彩陶鱼纹和人面鱼纹，一直到今天民间各种剪纸里的鱼，这个“鱼”的源头符号在中华大地上绵延承续，没有间断。
“鱼”有两个基本含义，这两个基本含义又是相连相通的。
第一个含义是繁殖和生存。鱼产子极多，象征着繁殖、生存，与此紧密联系，鱼代表着也象征着男女情爱，它是神圣的生命颂歌。人的生命欲求和生存意志，通过客观社会性的文化符号显现出来，自此“鱼”开始。许多民族都有与生存含义有关的“鱼”的符号，中华文化则将它从远古延续不断地保存到今天。与代表繁殖、生存紧相连的“鱼”的派生意义，是将“鱼”同音地等同于“余”。今天民间过旧历新年贴在大门口的“鱼”，经常与丰满谷穗连在一起，所指向的便是人的物质生存、生活的富裕和快乐。它象征的不仅是人丁兴旺，也是五谷丰登。这个包含“有余”的“鱼”呈现出人类已走出动物世界：人不仅维持、延续生存，而且生活开始富裕、丰足，不必像其他动物日夜苦于觅食求存。余食余粮使人类有了更多的快乐和自由。
“鱼”的第二个含义是交往和语言。“鱼腹藏书”“鱼雁相通”等，是中国古代流传的成语和故事。从而，“鱼”所代表的不仅是人的繁殖和生存，而且也是人的主体间的交往。这交往既包括知识经验的信息沟通，也包括情深义真的感情传达。人的生存使语言成为人的语言，“鱼”也就被赋予了从属于人的语义：它保存并传达了人从生活到生产中的大量知识、经验和情感。
过年过节时，乡村宴席的中心赫然摆着一条不许动筷的大鱼，或者干脆就摆一条木制的鱼。它代表着神圣的欢欣和生命的祝福，从而也就不许去打扰它。它与仰韶陶器上的神秘的人面含鱼到马王堆帛画上把整个宇宙拖起来的大肥鱼，到汉画中代表人类始祖伏羲女娲的鱼鳞状的身躯，以及后世八卦图中由双鱼代表阴阳所组成的“太极”中心一样，“鱼”在这里绝不止于生存、交往的一般含义，而且是将这含义与巫术信仰、沟通神明紧紧结合在了一起，呈显着生的祝福中充满着神秘和神圣，而这神圣性就在现实性之中，也就是说，“鱼”给人的生存和生活本身以神圣。
“鱼”所代表的生存意志和生活本身具有神圣价值的观念和感情，已积淀为中华儿女的文化心理。不仅在日常生活中，而且当外侮入侵、种族危亡的时刻，能被强烈唤起。古代“夷夏大防”的微言大义为士大夫所看重，近代“优胜劣败，适者生存”的“天演论”为以和谐止争为美德惯例的中国知识分子所认同，就是为了呼唤自立、自信、自强，以维护生命、维系生存。作为中国文化源头符号，“鱼”所宣示的正是人的生存和生命。实实在在的“人活着”即人的物质性的生命、生存和生活，才是第一位的现实和根本。
                    （摘编自李泽厚《已卯五说补篇》）
6．下列对于“鱼”基本含义的表述，不正确的一项是（    ）
A．“鱼”象征着男女情爱，这与鱼产子极多所以象征着繁殖和生存有着密切关系。
B．“鱼”与生存含义有关，而许多民族并没有将“鱼”包含的生存含义保存至今。
C．人赋予“鱼”特定的语义，使它成为保存和传达人的知识、经验和情感的语言。
D．“繁殖和生存”和“交往和语言”在“鱼”这个文化源头符号中是相连相通的。
7．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（    ）
A．作为中国文化源头符号和宣示人的生存与生命的“鱼”，从新石器时代起，就在中国大地上绵延承续。
B．从“鱼”表示繁殖和生存的意义开始，人就通过客观社会性的文化符号显现自己的生命欲求和生存意志。
C．马王堆帛画上托起整个宇宙的大肥鱼，体现出了生存、交往的含义跟巫术信仰和与神明沟通之间的结合。

D．将“鱼”同音地等同于“余”的派生意义，催生人们对物质生存、生活的富裕和快乐之“余”的追求。
8．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（    ）
A．“鱼腹藏书”“鱼雁相通”表明，“鱼”不仅仅代表着人的繁殖和生存，也代表着人之间知识经验的信息沟通和情深义真的感情传达。
B．过年过节的乡村宴席摆着大鱼却不许动筷，寓意为此“鱼”是不许打扰的，因为它代表神圣的欢欣和生命的祝福。
C．“鱼”所代表的生存意志和生活本身具有神圣价值的观念和感情，已积淀为中华儿女的能被强烈唤起的文化心理。
D．以和谐止争为美德惯例的近代中国知识分子之所以认同“优胜劣败，适者生存”的“天演论”，是因为受宣示生命和生存意义的“鱼”的影响。
三、阅读下面的文言文，完成9—12小题（12分，每小题3分）
陈选，字士贤，临海人。父员韬，宣德五年进士。为御史，出按四川，黜贪奖廉，雪死囚四十余人。正统末，大军征邓茂七，往抚其民，释被诬为贼者千余家。都指挥蒋贵要所部贿，都督范雄病不能治军，皆劾罢之。历广东右参政，福建右布政使。广东值黄萧养乱后，而福建亦寇盗甫息，员韬所至，拊揗教养，得士民心。

选自幼端悫寡言笑，以圣贤自期。天顺四年会试第一，成进士。授御史，巡按江西，尽黜贪残吏。时人语曰：“前有韩雍，后有陈选。”广寇流入赣州，奏闻，不待报，遣兵平之。

宪宗即位，尝劾尚书马昂、侍郎吴复、鸿胪卿齐政救、修撰罗伦、学士倪谦、钱溥。言虽不尽行，一时惮其风采。已，督学南畿。颁冠、婚、祭、射仪于学宫，令诸生以时肄之。作《小学集注》以教诸生。按部常止宿学宫，夜巡两庑，察诸生诵读。除试牍糊名之陋，曰：“己不自信，何以信于人？”

成化六年迁河南副使。寻改督学政，立教如南畿。汪直出巡，都御史以下皆拜谒，选独长揖。直问：“何官？”选曰：“提学副使。”直曰：“大于都御史耶？”选曰：“提学何可比都御史，但忝人师，不敢自诎辱。”选词气严正，而诸生亦群集署外。直气慑，好语遣之。

久之，进按察使。决遣轻系数百人，重囚多所平反，囹圄为空。治尚简易，独于赃吏无所假。然受赂百金以上者，坐六七环而止。或问之，曰：“奸人惜财亦惜命，若尽挈所赂以货要人，即法挠矣。”历广东左、右布政使。肇庆大水，不待报，辄发粟振之。

二十一年诏减省贡献，而市舶中官韦眷奏乞均徭户六十人添办方物。选持诏书争，帝命与其半，眷由是怒选。番人马力麻诡称苏门答剌使臣欲入贡，私市易。眷利其厚贿，将许之，选立逐之去。撒马儿罕使者自甘肃贡狮子，将取道广东浮海归，云欲往满喇加更市以进。选疏言不可许，恐遗笑外番，轻中国。帝纳其言，而眷憾选甚。

先是，番禺知县高瑶没眷通番资钜万，选移檄奖之，且闻于朝。至是眷诬奏选、瑶朋比为贪墨。诏遣刑部员外郎李行会巡按御史徐同爱讯之。选有所黜吏张褧，眷意其怨选，引令诬证选。褧坚不从，执褧拷掠无异辞。行、同爱畏眷，竟坐选如眷奏，与瑶俱被征。士民数万号泣遮留，使者辟除乃得出。至南昌，病作。行阻其医药，竟卒。年五十八。

(《明史·列传第四十九》)

9．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）
A．黜贪奖廉，雪死囚四十余人。                  雪，昭雪、平反

B．选自幼端悫寡言笑，以圣贤自期。              期，期待、约束。

C．治尚简易，独于赃吏无所假。                  假，借用，利用

D．番人马力麻诡称苏门答剌使臣欲入贡，私市易。  易，交易。

10．下列四组句子中，划线词语的意义和用法不相同的一组是（   ）
A．①而福建亦寇盗甫息               ②劳苦而功高如此
B．①久之，进按察使                   ②顷之，未发，太子迟之

C．①作《小学集注》以教诸生           ②以至晋鄙军之日，北乡自刭，以送公子
D．①士民数万号泣遮留，使者辟除乃得出 ②今公子有急，此乃臣效命之秋也
11．以下句子中，表明陈选肃贪、除弊的一组是（   ）
①御史，巡按江西，尽黜贪残吏
    

②选自幼端悫寡言笑，以圣贤自期。

③除试牍糊名之陋，曰：“己不自信，何以信于人？”

④治尚简易，独于赃吏无所假

⑤番禺知县高瑶没眷通番资钜万，选移檄奖之，且闻于朝


⑥肇庆大水，不待报，辄发粟振之。

A．②④⑥  B. ①③④  C. ①②⑤  D. ②③⑤

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）
A.父亲陈员韬为人刚正，担任御史期间，黜贪奖廉，昭雪冤情，同时又安抚教化，得士民心。陈选深受其父影响。

B.汪直出巡，都御史以下皆拜谒，陈选唯独行长揖之礼。被质问时，则显得不卑不亢，汪直为之慑服。

C.肇庆发大水，陈选当即开仓赈济百姓；面对舶中官韦眷的要求，陈选又手持诏书力争：既显示了他心系苍生、秉正做事的原则，又体现出其因人因事而灵动权变的政治智慧。

D.因为屡屡得罪韦眷，被韦眷罗织罪名，再三陷害。先是引诱张褧诬陷陈选未遂，后又指示李行、徐同爱强行结案，最终将陈选迫害致死。

第Ⅱ卷 (114分)

四．(24分)

13．把下列选自《史记》中的句子翻译成现代汉语。(10分)

（1）臣诚恐见欺于王而负赵，故令人持璧归，间至赵矣。（3分）

（2）吾闻汉购我头千金，邑万户，吾为若德。（3分）

（3）嬴闻如姬父为人所杀，如姬资之三年，自王以下，欲求报其父仇，莫能得。 (4分)
14．阅读下面这首元词，然后回答问题。（8分，每小题4分）
菩萨蛮  【元】张翥
郎情秋后萧疏叶，妾心陌上悠扬蝶。何处望归鞍？春云山外山。
梨花新月下。独自烧香罢。惟有梦相寻。惊乌啼夜深。

（1）请结合对词的理解，谈谈“郎情秋后萧疏叶，妾心陌上悠扬蝶”妙在何处。（4分）

                                                                         
（2）词的下阕是如何抒发情感的？请简要分析。（4分）

                                         
15．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分，每小题1分）

（1）                ，更那堪，冷落清秋节。   （柳永《雨霖铃》）

（2）六朝旧事随流水，                。       （王安石《桂枝香》）

（3）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕！                。 （苏轼《定风波》）

（4）              。 一种相思，两处闲愁      （李清照《一剪梅》）

（5）楚天千里清秋，              。           （辛弃疾《水龙吟》）

（6）渐黄昏，              ，都在空城？       （姜夔《扬州慢》） 

五．语言运用题（12分，每小题4分）
16．将下列句子组合成语意连贯、合乎逻辑的一段话，并将序号填入下面的横线处。（4分）

最真实最切己的人生感悟是找不到言词的。对于人生最重大的问题，我们每个人都只能在沉默中独自面对。

①但是，倘若这些词眼确有意义，那属于每个人自己的真正的意义始终在话语之外。

②我无法告诉别人我的爱情有多温柔，我的孤独有多绝望，我的幸福有多美丽，我的苦难有多沉重，我的死亡有多荒谬。

③我们可以一般地谈论爱情、孤独、幸福、苦难、死亡等等。

④我只能把这一切藏在心中。

⑤如果说它们尚未沦为纯粹的空洞观念，那也只是因为它们是从沉默中挣扎出来的，身上还散发着深渊里不可名状的事物的气息。

⑥我所说出写出的东西只是思考的产物，而一切思考在某种意义上都是一种逃避，从最个别的逃向最一般的，从命运逃向生活，从沉默的深渊逃向语言的岸。

答：                   
17．下面的材料，从四个方面对刻骨文作了介绍，请筛选信息，保留各方面的主要内容，为骨刻文下一个定义，不超过60字。（4分）
骨刻文是中国早期的一种文字。2005年春天，山东大学刘凤君教授在济南文物爱好者手里发现一块上面刻着符号的小骨头，当时他认定上面刻的是中国早期文字。2007年7月，刘凤君又发现昌乐县收藏的一批有刻划符号的骨头，当时他进一步认定这是中国早期的图画象形文字。他将其定名为“骨刻文”。刘凤君推断骨刻文是当时淮河流域、黄河流域和辽河流域使用的一种文字，是甲骨文的主要源头。骨刻文和甲骨文两者不但年代前后衔接，而且都主要以骨头为载体，只是甲骨文发展成王室专用祭祀的成熟文字后，载体规范为主要用龟腹甲板和牛肩胛骨。根据田野考古调查和发掘出土资料以及科学测试，刘凤君推断骨刻文产生和流行使用的年代距今约4600—3300年。骨刻文的发现将中国文字史提前1300多年，文献记载中的黄帝、炎帝、蚩尤和他们的继承人尧、舜、禹等都大体活动在这一时期。骨刻文的发现，把长期以来传说的历史实证为有文字记载的历史，中华文明五千年不容质疑。
骨刻文是
18．仿照下面的示例，自选话题，另写两句话，要求使用拟人的修辞手法，句式与示例相同。（4分）
      【示例】雨借着芭蕉或屋瓦，敲打出柔肠寸断或满怀激情。
      答： 

六．阅读下面的文字，完成19—22题。（18分）
南山雨     董 桥

三四十年前我带着家小来香港谋生，白天做两份兼差的工作，晚上给报纸杂志写稿翻译，三口生计勉强应付，偶然碰到意外支出，变卖细软的落难举措还是有的。这样熬了两三年，老二出世的时候，我去应征一份工钱优厚的职务，连过三关，十拿九稳，竟然落空。

那期间，申石初先生辗转知道了我的境遇，有一天约我到莲香茶楼喝早茶。是农历腊月，天刚亮，楼上靠窗的茶座冷得很，他殷殷劝我多吃点心暖胃，尽说些不着边际的闲话，下楼道别之际，徐徐从大衣口袋里摸出一本薄薄的小册子给我，是他早年手抄的一些田园诗，喃喃说：“这些诗写得清爽，念起来舒服。苦闷的时候读读诗词，日子会变得漂亮些!”

风很大，我走到大马路一家绸缎庄的屋檐下翻出诗册，浓浓淡淡的墨色录了许多唐诗清诗，范石湖的作品不少，最后一页是毕九歌的一首七绝：“芍药花残布谷啼，鸡闲犬卧闭疏篱。老农荷锸归来晚，共说南山雨一犁。”

那天晚上天更冷，石初先生打电话言归正题，要我宽心，用了“事缓则圆”四个字劝我再碰碰机缘，说他一九五二年刚来香港也磕磕绊绊，困顿无助，天天晚上读诗抄诗解忧。我说石湖的诗我小时候读得多，倒想知道毕九歌是谁。他说那是清代王渔洋《古夫于亭杂录》里抄到的，只知道他字调虞，渔洋同邑大司空亨的后人，能诗，可惜只流传了那一首七绝：“可见名与利那玩意儿都是注定的!”

石初先生到死也没有成过名。他茶余饭后即兴写写的游戏文字，怎么说都不输那些名家的笔墨，绝对值得付梓流传。事实竟然不是那样。他的旧诗词，他的白话文，他的英文、法文、拉丁文，全是他七十二年人生中默默修炼的正果，知道的人却太少太少了。

我是一九六五年才从台北带着父执宋伯伯的信去看申先生。他住半山般含道，四十出头，白皙的皮肤衬着白皙的衬衫，纤秀的金丝眼镜把一张瘦长红润的脸映得更清贵。他声音低沉，讲话很慢，地道的英国风度，一点不带上海人的阔气和喧阗。那次初识之后，他记起来会打电话问我近况，约我在中环他做事的洋行附近吃个午饭聊聊。后来我在报上写专栏、做翻译，石初先生这才开始用长辈的口吻给我提了许多意见，我们渐渐成了师徒。

申先生先是教我中文造句的窍门，说白话文要写出文言的凝练，文言文要透露白话的真切。“胡适之的文言文写得其实比白话文要好，原因在此。”他说，“胡先生学问深厚而才情单薄!”这淡淡的半堂课，我受用到老。他起初常常说我的翻译七百字里起码有十个地方是笨译，脱裤子放屁的句子太多了：“做人不可取巧，翻译必须学巧!”申先生每给我改一篇译文，总是叮咛我回家好好逐句捉摸。这样改了八九篇，回头重看自己的旧译，我才脸红了。

我亲沐教泽越久，越觉得石初先生做人跟做学问完全不同。做人，他诚实而世故；做学问，他犀利而纯真，抱定主意不求闻达。那时期，传媒的兴旺造就了一批好辩之士挥笔制造舆论，改造社会。那时期，知识界也有一小撮饱学之士唾弃说教，唾弃生命卑微的欷歔，一心安分乐道，一心经营个人精致的技艺，遁迹自娱。申先生继承的正是这一小撮人的情操：“要紧的是了解生命，不是判断生命。”他常说。

一九九○年年尾，石初先生丧偶，万念灰蒙，久久难释，人也苍老了许多。一天，我约他到莲香茶楼喝早茶，下楼道别的时候，我把二十五年前他给我的那本诗册交还给他。我握着他冰冷的手，一句话没说。

申先生看看我，看看那本破旧的小册子，微微点了点头，转身踽踽走进晨曦里的小巷。
   （选自《旧时月色》，有删改）

19.请用4个四字短语概括文章中申石初先生的人物形象。（4分）

20.“可见名与利那玩意儿都是注定的!”这句话流露出申先生丰富的情感，请结合上下文，具体分析。（4分）

21.请分析最后一段在全文中的作用。（4分）

22.请分析本文以“南山雨”为题的用意。（6分）

七、作文（60分）
23．阅读下面的文字，按要求作文。

著名学者王元化在《思辨发微·序》中说过这样一段话：“青年时代，我在一本通俗小册子里读到伽利略的事迹，我一直记得伽利略创地动说受到教廷审判宣告自己错误的情景，当这一切完毕以后，他怀着屈辱站起来说：‘可是地球还是动着的！’至今我一想到这事，我的心仍会感到战栗。”
  请你以“心因         而战栗”为题，写一篇文章。

  要求：（1）将题目补充完整；（2）不少于800字；（3）自定文体（诗歌除外）；（4）不得透露个人相关信息。
PAGE  
1

